

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР  
ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКОГО АГЕНТСТВА

---

СТЕНОГРАММА

заседания диссертационного совета 68.1.006.01 на базе  
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский  
центр оториноларингологии» ФМБА России.

от 22 ноября 2022 года

Защита диссертации на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук **Бакаевым А.А.** на  
тему: «Хирургическое лечение интратемпоральных  
поражений лицевого нерва».

Москва – 2022

---

## С т е н о г р а м м а

заседания диссертационного совета 68.1.006.01 на базе  
ФГБУ НМИЦ ФМБА России

от 22 ноября 2022 года

Председательствовал -  
зам. председателя совета - доктор медицинских наук, профессор  
Юнусов А.С.

Ученый секретарь совета - доктор медицинских наук  
Виноградов В.В.

---

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Коллеги, из 21 члена диссертационного совета присутствуют 14, из них 14 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации. Присутствуют следующие члены совета:

1. Юнусов А.С. - д.м.н., 3.1.3.
2. Виноградов В.В. - д.м.н., 3.1.3.
3. Грачев Н.С. - д.м.н., 3.1.3.
4. Давудов Х.Ш. - д.м.н., 3.1.3.
5. Диаб Х.М.А - д.м.н., 3.1.3.
6. Карнеева О.В. - д.м.н., 3.1.3.
7. Карпова Е.П. - д.м.н., 3.1.3.
8. Ким И.А. - д.м.н., 3.1.3.
9. Кузнецов А.О. - д.м.н., 3.1.3.
10. Нажмудинов И.И. - д.м.н., 3.1.3.
11. Никифорова Г.Н. - д.м.н., 3.1.3.
12. Попадюк В.И. - д.м.н., 3.1.3.
13. Решульский С.С. - д.м.н., 3.1.3.
14. Сапожников Я.М. - д.м.н., 3.1.3.

Таким образом, кворум у нас имеется, разрешите открыть заседание диссертационного совета.

На повестке дня защита диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук БАКАЕВЫМ Амиром Абдусалимовичем на тему: «Хирургическое лечение интратемпоральных поражений лицевого нерва».

**Специальность 3.1.3. – Оториноларингология.**

Работа выполнена в ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии» ФМБА России.

**Научный руководитель** - доктор медицинских наук  
ДИАБ Хассан Мохамад Али.

**Официальные оппоненты:** - доктор медицинских наук, профессор  
ДВОРЯНЧИКОВ Владимир Владимирович;  
- доктор медицинских наук  
ГАРОВ Евгений Вениаминович.

**Ведущая организация** – ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России.

Будут ли замечания по повестке дня? (Замечаний нет). Повестка дня принимается.

Для оглашения основных биографических и официальных данных соискателя слово предоставляется ученому секретарю.

#### УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

(Зачитывает официальные данные, содержащиеся в личном деле соискателя. Отмечается, что материалы личного дела и документы предварительной экспертизы соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»).

#### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Есть ли вопросы к ученому секретарю по официальным данным? Вопросы нет.

Для изложения основных положений диссертации слово предоставляется соискателю.

А.А. БАКАЕВ

(Докладывает основные положения диссертации).

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Какие будут вопросы к диссертанту?

д.м.н., проф. Х.Ш. ДАВУДОВ

Раньше таких пациентов было много, потому что хирургическое вмешательство проводилось не так, как сейчас, а стамесками и прочими вещами и вследствие этого часто травмировали лицевой нерв. Скажите пожалуйста, сколько было пациентов послеоперационных, у которых данное заболевание появилось по вине врача, и были ли такие пациенты? Если были, то какие положительные результаты получены? Ведь это тяжелая категория пациентов, когда глаз слезится, мимика нарушена.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Амир Абдусалимович, как долго Вы наблюдали в каждом конкретном случае таких больных при ятрогенных заболеваниях, при невриномах? Есть ли какой-то регламент в этом отношении, или же у всех период катamnестического наблюдения один и тот же?

Есть ли какие-то особенности в отдаленном периоде в реабилитации таких больных в зависимости от формы поражения?

Коллеги, еще есть вопросы? Достаточно.

Амир Абдусалимович, пожалуйста, Вам слово для ответа.

А.А. БАКАЕВ

Уважаемый Хасан Шаманович, спасибо за вопрос. С ятрогенным поражением лицевого нерва было достаточное количество пациентов. Если говорить в процентном отношении, то это 30%. Таких пациентов, действительно, сложно оперировать, потому что после ятрогенных поражений лицевого нерва бывает нарушена анатомия, бывает сложно найти концы нерва,

а самое частое место его травмы во втором колене, где нерв переходит от тимпанального к мастоидальному сегменту. По нашим наблюдениям, в послеоперационном периоде пациенты после ятрогенной травмы восстанавливаются хуже, чем другие пациенты.

д.м.н., проф. Х.Ш. ДАВУДОВ

Сколько из таких пациентов были успешно прооперированы?

А.А. БАКАЕВ

Примерно у 80% пациентов, было улучшение результата. Улучшение результата зависит от длительности травмы – чем быстрее мы оперируем таких пациентов, тем более лучший результат получаем. Также улучшение результата зависит от возраста пациента – чем моложе пациенты, тем лучше результаты. Также многое зависит от настроения пациента, потому что хирургическое лечение – это 50% успеха, а дальнейший результат зависит от пациента, будет ли он после операции выполнять рекомендации врачей, физиотерапевта, будет ли делать упражнения мимической мускулатуры.

д.м.н., проф. Х.Ш. ДАВУДОВ

Спасибо, я полностью удовлетворен. Это то, что я хотел услышать.

А.А. БАКАЕВ

Уважаемый Аднан Султанович, спасибо за вопрос. Длительность наблюдений за пациентами составляла 18 месяцев, так как для прорастания аксонов требуется столько времени. Если в течение этого времени не было результата, то надо уже обращаться к другим специалистам: челюстно-лицевым хирургам, пластическим хирургам.

Что касается особенностей реабилитации. В особенностях реабилитации можно отметить только один момент – физиотерапевтические назначения нельзя проводить пациентам с диагнозом новообразования лицевого нерва и височной кости.

### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Спасибо, я полностью удовлетворен ответом.

Коллеги, есть еще вопросы? Вопросов больше нет.

Для характеристики соискателя слово предоставляется научному руководителю доктору медицинских наук Диабу Х.М.

д.м.н. Х.М. ДИАБ

Глубокоуважаемый председатель! Глубокоуважаемые коллеги!

За время прохождения аспирантуры Амир Абдусалимович достиг самых лучших научных результатов в своей работе. Хочу отметить, что за это время он полностью овладел всеми хирургическими операциями на ухе. Я считаю, что это высококвалифицированный хирург. Он у нас много ассистирует, самостоятельно проводит основные этапы операций, самостоятельно оперирует в Самарканде. Я считаю, что это наша гордость и высоко его оцениваю. Спасибо.

### ЗАМ.ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

На диссертацию и автореферат поступили отзывы. С содержанием отзывов познакомит ученый секретарь.

### УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Предзащитное обсуждение диссертации проводилось на заседании Ученого совета ФГБУ НМИЦО ФМБА России 14 марта 2022 года, протокол № 3/2022.

На отзыв о научно-практической значимости диссертация Бакаева А.А. была направлена в ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России. Получен положительный отзыв, подписанный Овчинниковым А.Ю., доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой оториноларингологии, утвержденный проректором по научной работе ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И.

Евдокимова» Минздрава России доктором медицинских наук, профессором Крихели Н.И.

На автореферат диссертации поступили отзывы от:

- **КАРПИЩЕНКО Сергея Анатольевича**, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой оториноларингологии с клиникой ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. И.П. Павлова» Минздрава России.

Отзыв положительный, замечаний нет.

- **ШЕМЯКИНА Сергея Олеговича**, кандидата медицинских наук, заведующего отделением оториноларингологии ФГБУ «ЦКБ с поликлиникой» Управления делами Президента РФ.

Отзыв положительный, замечаний нет.

- **КОСЯКОВА Сергея Яковлевича**, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой оториноларингологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

Отзыв положительный, замечаний нет.

В личном деле соискателя имеются 3 акта о внедрении.

#### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Поскольку существенных замечаний в отзывах нет, то и ответ соискателя не требуется.

Переходим к обсуждению. Слово предоставляется официальному оппоненту доктору медицинских наук, профессору Дворянчикову В.В.

д.м.н., проф. В.В. ДВОРЯНЧИКОВ

(Отзыв имеется в деле).

#### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Слово предоставляется соискателю для ответа официальному оппоненту.

А.А. БАКАЕВ

Уважаемый Владимир Владимирович!

Благодарю Вас за глубокий анализ нашей работы и положительный отзыв по ней.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Слово предоставляется официальному оппоненту доктору медицинских наук Гарову Е.В.

д.м.н. Е..В ГАРОВ

(Отзыв имеется в деле).

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Слово предоставляется соискателю для ответа официальному оппоненту.

А.А. БАКАЕВ

Уважаемый Евгений Вениаминович!

Благодарю Вас за труд по оппонированию диссертации, ценные советы и поддержку.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Переходим к дискуссии. Кто желает выступить по заслушанной работе?

Слово предоставляется члену диссертационного совета доктору медицинских наук Грачеву Н.С.

д.м.н. Н.С. ГРАЧЕВ

Глубокоуважаемые коллеги, читая эту работу, мне хотелось бы кратко выступить и сказать, что это просто блестящий клинический материал. Я сейчас увидел Евгения Вениаминовича и вспомнил, как в 2007 году мы отправляли к нему пациента с невриномой лицевого нерва. Это были довольно редкие, штучные больные, поэтому создать группу из 50 пациентов с изолированными повреждениями лицевого нерва, мне кажется, что это работа клиники и хотелось бы отметить, что такой клинический материал может быть собран только в очень серьезном научном клиническом отделе, который возглавляет сейчас Хассан Диаб. Естественно, я буду голосовать за эту работу –

работу и доктора Бакаева, и его научного руководителя. Работа просто блистательная – краткая, четкая, лаконичная и при этом хирургически выверенная работа, которая относится не только к ЛОР-болезням. Я даже думал о втором грифе по пластической хирургии, потому что здесь речь идет о лицевом нерве. Мы имеем большую работу по лицевому нерву, но 50 больных из этого отдела у нас нет. Вся палитра хирургических методик, которая используется при пластике лицевого нерва, отражена в работе, и, мне кажется, что эта работа более, чем достойна положительных откликов, и я надеюсь, что практически она всеми нами будет внедрена. Большое спасибо и руководителю, и диссертанту.

#### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Есть еще желающие выступить в качестве неофициального оппонента? Слово предоставляется члену диссертационного совета доктору медицинских наук Карнеевой О.В.

#### д.м.н., доцент О.В. КАРНЕЕВА

Глубокоуважаемые коллеги, несомненно, это актуальная работа, и я не буду повторяться в этом отношении. Несомненно, это труд большого коллектива, но я хочу отметить самого соискателя. Это человек, который однозначно не ленился, у которого трепетный ум. Это человек, который прислушивался к замечаниям, не принимал их как обиду, а пытался исправить.

Хочу поздравить его с этой работой и пожелать дальнейших успехов. Я думаю, у Вас всё получится. Спасибо.

#### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Есть еще желающие выступить в качестве неофициального оппонента? Слово предоставляется члену диссертационного совета доктору медицинских наук, профессору Магомедову М.М.

д.м.н., проф. М.М. МАГОМЕДОВ

Маленькая реплика. Не могу удержаться, потому что эта тема очень близка, в том числе и к нам, Первой городской больнице. Из истории известно, что в Первой городской больнице в свое время была целая палата, куда приезжали практически все пациенты Советского Союза. И тогда Б.С. Преображенский, который делал ежемесячные обходы, рассказывал очень занятные истории по лечению этих больных. Но практически они не лечились. Потом была долгая история по вшиванию разных трансплантатов, брались титановые пластины – что только не применяли. Эта хирургия очень длительная и, к сожалению, малоэффективная.

К сожалению, я опоздал, но читал диссертацию. Могу сказать, что пластика лицевого нерва в 60-х годах была модной в хирургии, но до сих пор этот вопрос остается не решенным. Поэтому я с большим удовольствием приветствую эту работу – работу очень актуальную. Совершенно правильно сказал профессор, что, в том числе это и пластическая хирургия, потому что в пластической хирургии пошли по другому пути – подшиванию мышц лица, мягких тканей и так далее. Тут и подъязычный нерв одно время применяли, и нервы предплечья.

Прекрасная работа, очень актуальная тематика. Желаю Вам, когда станете главным оториноларингологом Узбекистана, не забывать альма-матер, своих учителей. Я понимаю, что это штучная работа и не легкая хирургия. Желаю Вам дальнейших успехов. Молодец!

### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Есть ли еще желающие выступить в качестве неофициального оппонента? Достаточно.

Мне понравилось, как сказал профессор Гаров, что это история. Каждый из этих 50 больных – это, действительно, история. История трагедий, когда на лице, особенно у женщин, такая катастрофа. И, конечно, это достойно уважения, достойного того, чтобы этим заниматься. Материал и результаты

бывают у тех, кто работает, кто этим занимается. Поэтому поздравляем и научного руководителя, и диссертанта.

Теперь разрешите предоставить соискателю заключительное слово.

### А.А. БАКАЕВ

Хвала Всевышнему создателю, что удостоил меня учиться в столь высоком учреждении. И в первую очередь хочу поблагодарить своих родителей, свою семью за их труд, терпение и помощь.

Хочу выразить искреннюю благодарность директору Центра профессору Дайхесу Н.А. за предоставленную возможность защитить диссертацию в столь высоком учреждении.

Отдельную благодарность хочу выразить заместителю директора по детству профессору Юнусову А.С. за мудрые советы и всяческую поддержку.

Особую благодарность хочу выразить своему научному руководителю доктору медицинских наук Диабу Хассану Мохамату Али за возможность учиться у него и развиваться.

Хочу выразить свою благодарность официальным оппонентам: доктору медицинских наук, профессору Дворянчикову В.В. и доктору медицинских наук Гарову Е.В. за глубокий анализ и поддержку нашей работы.

Выражаю глубокую признательность Московскому государственному медико-стоматологическому университету имени А.И. Евдокимова и заведующему кафедрой оториноларингологии профессору Овчинникову А.Ю. за согласие выступить в качестве ведущей организации.

Хочу выразить огромную благодарность доктору медицинских наук, профессору Гаращенко Т.И., доктору медицинских наук Карнеевой О.В. и кандидату медицинских наук Серебряковой И.Ю. за практические замечания и ценные советы.

Хочу поблагодарить всех сотрудников отделения патологии уха и основания черепа в лице кандидата медицинских наук Пасциной О.А., которая всегда делится мнением и своим опытом.

Хочу выразить искреннюю благодарность ученому секретарю диссертационного совета Коробкину А.С. и Ахинян А.О. за помощь в оформлении научной документации.

Хочу выразить огромную благодарность доктору медицинских наук, профессору Карабаеву Х.Э., который поддерживает меня во всех начинаниях.

Спасибо всем, кто пришел сегодня меня поддержать.

#### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Для проведения тайного голосования предлагается избрать счетную комиссию в составе: д.м.н., проф. В.И. Попадюк, д.м.н., проф. Х.Ш. Давудов, д.м.н., проф. Я.М. Сапожников. Нет возражений? Нет. Прошу голосовать.

(Счетная комиссия избирается единогласно).

Просьба к счетной комиссии приступить к работе.

(Проводится процедура тайного голосования).

#### ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Слово предоставляется председателю счетной комиссии доктору медицинских наук, профессору Попадюку В.И.

д.м.н., проф. В.И. ПОПАДЮК

Протокол заседания счетной комиссии, избранной диссертационным советом 68.1.006.01 на базе ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии» ФМБА России от 22 ноября 2022 года по вопросу присуждения БАКАЕВУ Амиру Абдусалимовичу ученой степени кандидата медицинских наук.

Утвержденный состав совета – 21.

Присутствуют на заседании – 14, в том числе докторов наук по профилю диссертации – 14.

Число бюллетеней, розданных членам диссертационного совета, использованных, опущенных в урну и переданных комиссии с результатами голосования – 14.

Осталось не розданных бюллетеней – 7.

Результаты голосования: за присуждение ученой степени кандидата медицинских наук БАКАЕВУ Амиру Абдусалимовичу голосовали 14 членов совета, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Нам необходимо утвердить протокол счетной комиссии. Кто за утверждение протокола счетной комиссии, прошу членов совета голосовать. (Голосуют). Протокол счетной комиссии утверждается единогласно.

Согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, нам необходимо открытым голосованием принять заключение по диссертации Бакаева А.А. Какие будут мнения членов совета по проекту заключения?

(Члены диссертационного совета обсуждают проект заключения и вносят редакционные изменения).

Есть предложение принять заключение с учетом обсуждения. Кто за это предложение, прошу членов диссертационного совета голосовать. (Голосуют).

Заключение принимается единогласно в следующем виде.

(Заключение имеется в деле).

Таким образом, на основании защиты и тайного голосования БАКАЕВУ Амиру Абдусалимовичу присуждается ученая степень кандидата медицинских наук.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО  
СОВЕТА 68.1.006.01

доктор медицинских наук, профессор

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ДИССЕРТАЦИОННОГО  
СОВЕТА 68.1.006.01

доктор медицинских наук



  
А.С. Юнусов

  
В.В. Виноградов